
 
PR - presente / CO - convidado

 

Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças
Título: Reunião Ordinária N. 52
Local: UNIVAS - Universidade do Vale do Sapucaí, Pouso Alegre/MG
Data da reunião: 11/04/2018 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1. 14:00 - Abertura da Reunião

                    Saudação do Presidente da Câmara

                    Assuntos da Secretaria da Câmara:

              - Aprovação dos registros da 51ª Reunião Ordinária

              - Próximas reuniões

              - Membros Infrequentes                                                                

2. - Regulamentação sobre embalagens e caixas vazias na comercialização de hortaliças e frutas - Waldir de Lemos -

Brastece 

 
3. - Internalização Convênio Confaz 21/2015 - Marcio Hasegawa/Aphortesp 

4. - Protótipo do Aplicativo PROHORT CEASAS - Consulta de preços diários das principais frutas e hortaliças - Erick

Farias - Conab

5. - Outros temas de interesse da cadeia produtiva de hortaliças - Demais membros

6. - Assuntos Gerais 

7. - 17:00 - Encerramento.

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 WALDIR DE LEMOS BRASTECE PR
2 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
3 DIEGO SILVA DE SOUSA ACST/MAPA PR
4 JOSE DANIEL RODRIGUES RIBEIRO ABASMIG PR
5 MARCELO RODRIGUES PACOTTE ABCSEM PR
6 TIYOKO NAIR HOJO REBOUÇAS ABH PR
7 MARCIO MASATOSHI HASEGAWA APHORTESP PR
8 PAULO ROBERTO FERRARI CEAGESP PR
9 JOSÉ EDUARDO BRANDÃO COSTA CNA PR
10 ERICK DE BRITO FARIAS CONAB PR
11 STEFAN ADRIAAN COPPELMANS IBRAHORT PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da reunião - *Saudação do Presidente da Câmara: às quatorze horas e dez minutos, do dia 11 de abril de 2018, na UNIVAS

- Universidade do Vale do Sapucaí, em Pouso Alegre/MG, foi aberta a Quinquagésima Segunda Reunião Ordinária da Câmara Setorial da
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Cadeia Produtiva de Hortaliças pelo Presidente da Câmara,  senhor Waldir de Lemos,  representante da Brastece,  que agradeceu a

oportunidade de poder reunir pessoas empenhadas na defesa da horticultura brasileira. A palavra foi passada ao senhor José Daniel,

representante da Abasmig, entidade anfitriã, que falou sobre a importância da horticultura para a cidade de Pouso Alegre/MG e o contexto

agrícola no qual está inserida. Segundo afirmou, a cidade se destaca pelo fato de possuir a maior população rural do Sul de Minas e uma das

maiores do estado. Ao todo são 10.984 habitantes no campo, de acordo com o censo do IBGE 2010. A Epamig mantém no município o

Núcleo Tecnológico (batata e morango) e uma estação experimental. A cidade é o segundo maior produtor de morango em Minas, com 17,7

mil toneladas segundo dados do IBGE e conta com uma unidade de conservação e comercialização do produto. Pouso Alegre em 2011

reivindicou junto ao estado a criação do polo de excelência da batata e do morango. O clima ameno faz com que esta região seja privilegiada

e possibilita o plantio e a colheita da batata durante todo o ano. Além disso, garantiu José Daniel, é indiscutível sua importância na

movimentação da economia das cidades da região, pois é responsável por mais de 100 mil empregos diretos. Além de 5 rodovias em ótimo

estado de conservação, proximidade com os grandes centros consumidores do país, ainda existe na região, a 120 km da cidade, um porto

seco, linhas aéreas para Belo Horizonte e Rio de Janeiro e a possibilidade de um aeroporto de cargas, elementos que tornam a logística da

cidade sem concorrentes no Sul de Minas. Passada a palavra ao Secretário da Câmara, Marconi Albuquerque, ele também saudou os

membros e convidados e abordou os *Assuntos da Secretaria da Câmara: Aprovação da Ata da 51ª Reunião Ordinária: os registros da

última reunião, previamente encaminhados foram aprovados sem ressalvas. Próximas Reuniões : Ficaram referendadas as seguintes datas

das próximas reuniões: 01/08/2018 e 21/11/2018, ambas em Brasília/DF. Membros Infrequentes : Apesar de ter excedido o número de

faltas permitido, por solicitação do senhor Marcio Hasegawa, representante da Aphortesp, a CSHCA-SP foi mantida no colegiado, tendo

em vista a informação de que a entidade estará indicando representantes nos próximos dias. Caso isso não ocorra, a situação será reavaliada

na próxima reunião.

 

2. Regulamentação sobre embalagens e caixas vazias na comercialização de hortaliças e frutas - O Presidente da Câmara falou sobre

o recorrente assunto das caixas/embalagens e seu uso: mesmo após muita articulação e mobilização do setor produtivo, órgãos e entidades,

as caixas de madeiras continuam sendo utilizadas e aceitas nos Ceasas, particularmente na cidade do Rio de Janeiro/RJ. Uso esse que,

mundialmente, já não é praticado. Desde que passou a compor a Câmara Setorial o Presidente da Câmara tem defendido essa bandeira

permanentemente, inclusive em reunião recente com do Secretário Executivo do Mapa com os presidentes de câmaras setoriais. Ressaltou

que reuniões semelhantes aconteceram com titulares anteriores da Pasta. O Secretário da Câmara complementou lembrando do trabalho

realizado pelo GT das embalagens, resultando na criação de um substitutivo ao PL da Câmara que tramitava no Senado, tendo em vista que

este não previa a aplicação de multas para quem descumprisse a norma. Erick Farias, da Conab, comentou em detalhes o trabalho realizado

pelo GT. Eduardo Costa, da CNA, informou que o PL retornou à Câmara para nova avaliação, em decorrência da apresentação do texto

substitutivo. Na primeira comissão de mérito, a Comissão de Desenvolvimento Econômico, Indústria, Comércio e Serviços - CDEICS, a

relatora deputada relatora Keiko Ota, de São Paulo, emitiu parecer contrário ao substitutivo vindo do Senado, por entender exagerada a

possibilidade de aplicação de multa que poderia chegar a um milhão de reais, a critério do fiscal. Esse também é o entendimento da CNA.

Segundo informou, atualmente o PL encontra-se em análise na Comissão de Agricultura da Câmara, aguardando a recomposição dos

membros e a definição de novo relator. A tendência, segundo afirmou Eduardo Costa, é de que o texto siga tramitando sem a previsibilidade

de multa. Finalizando, o representante da CNA disse que o antigo relator, deputado Evair de Melo, do Espírito Santo, que não chegou a

concluir seu parecer, manifestou interesse e prosseguir na relatoria do PL. Ressaltou que a fiscalização de embalagens é encargo do Mapa,

Anvisa e Inmetro, dependendo do quesito. Uma possibilidade de solução seria a criação dos bancos de caixas. Como exemplos de adaptação

têm-se os casos da banana, cacau e da laranja, além da cebola importada da Argentina. O tema faz parte da pauta da reunião da Comissão

Nacional de Hortaliças e Flores da CNA, para a qual já se encontra convidado o deputado Evair de Melo a fim de esclarecê-lo sobre o

posicionamento do setor e alinhar as estratégias e entendimentos, antes da votação na Comissão de Agricultura. A pauta foi apresentada aos

membros da Câmara, e eles foram convidados a participar da reunião da Comissão. Concluindo esse tema, foi solicitado que a minuta de

texto produzida pelo GT das embalagens, citado pelo Secretário da Câmara, seja reencaminhada a todos os membros da Câmara. Ainda

sobre a capacidade e tamanho de embalagens (sacos para babatas) o Secretário da Câmara ressaltou a necessidade de se identificar

claramente que órgão detém a competência para regular a matéria e que o setor trabalhe (se necessário criando um GT) para a elaboração de

uma proposta tecnicamente defensável e que contemple tanto os produtores quanto os trabalhadores e demais elos da cadeia produtiva.  

 

Deliberação: envio da minuta do texto substitutivo produzida pelo GT Técnico de Embalagens a todos os membros da câmara.

Responsável: Secretaria da Câmara

 

3. Internalização Convênio Confaz 21/2015 - Marcio Hasegawa, que também é diretor do Ibrahort, fez uma breve apresentação da

empresa de sua família cujo slogan é: “sua saúde, nossa felicidade”. Na sequência o palestrante falou sobre a Associação dos Produtores e

Distribuidores de Hortifrúti do Estado de São Paulo – Aphortesp, atualmente por ele presidida, e que foi criada em 2004, no município de

Mogi das Cruzes-SP. Comentou sobre os seus objetivos, deu uma noção do mercado e destacou o seu carro-chefe: um milhão de pés de

alface distribuídos diariamente. Finalizou falando sobre a reativação do Ibrahort que consistiu eleição de nova diretoria composta somente

por produtores, contratação de um executivo, transferência da sede para Brasília e manutenção de um escritório em Mogi das Cruzes,

definição de uma agenda estratégica, das diretrizes do Instituto e organização de comitês gestores. Em seguida Stefan Coppelmans,

presidente e representante do Ibrahort, falou sobre a internalização do convenio do Confaz 21/2015 (que autoriza os “estados e o Distrito

Federal a isentar do ICMS as saídas com os produtos que menciona, ainda que ralados, exceto coco seco, cortados, picados, fatiados,

torneados, descascados, desfolhados, lavados, higienizados, embalados ou resfriados, desde que não cozidos e não tenham adição de

quaisquer outros produtos que não os relacionados, mesmo que simplesmente para conservação”). Em sua apresentação o presidente do

Ibrahort abordou os seguintes pontos: a) os produtos (vegetais frescos prontos para consumo e vegetais frescos embalados e rotulados; b) o

fluxograma com etapas do processo que justificam o pleito em questão (histórico que começa em 2010); e c) o pleito (que envolve
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esclarecimento tributário, diminuição de autuações de empresas, diminuição da zona cinzenta, insegurança jurídica e desestímulo ao setor).

Stefan Coppelmans apresentou ainda o entendimento técnico segundo o qual o produto (salada pronta para o consumo) se mantem no seu

estado natural (referendado pela UNESP, ESALQ, FAESP e Embrapa). Destacou também o aspecto social do pleito lembrando que a OMS

sugere consumo de 400g de FLV por dia, enquanto o brasileiro em média consome 132g; portanto, o estímulo desse consumo significaria

também economia referentes cuidados destinados à saúde da população). Finalizando comentou sobre os próximos passos na esfera nacional

(projeto de lei e ou medida provisória - CNA e Dep. Junji Abe) e na esfera estadual (a internalização depende de parecer prévio de

Secretária de Estado). Conclui solicitando o apoio de todos. Os membros concordaram, elogiaram a iniciativa e ainda fizeram comentários

complementares. Paulo Ferrari, da Ceagesp, informou que enviará o modelo de ofício de apoio à internalização e informações aos demais

para conhecimento e orientação das ações de cada entidade.

 

Deliberação: enviar para todos os membros o modelo de ofício de apoio e informações sobre a internalização

Ação: solicitar ao representante da Ceagesp o envio do modelo de ofício de apoio para remessa aos demais membros.

Responsável: Secretário da Câmara

 

4. Protótipo do Aplicativo Prohort Ceasas - Consulta de preços diários das principais frutas e hortaliças - Erick Farias, representante

da Conab, fez apresentação do “Prohort Ceasas”, aplicativo para celulares desenvolvido no âmbito do Programa Brasileiro de Modernização

do Mercado Hortigranjeiro, em parceria com a Abracen, cujo objetivo é “ampliar o acesso do público, mais especificamente de produtores e

comerciantes de hortigranjeiros, às informações de preço em nível de atacado, coletadas via centrais de abastecimento”. O programa, que

está em fase final de testes, permitirá o acesso às informações diárias de preços de maneira cotidiana e rotineira, padronizados em quilos, de

48 produtos, nessa primeira etapa. Erick Farias comentou as principais funcionalidades do app, que contará com opções de produtos e

mercados favoritos, tabela de preços, gráfico, contatos e outras possibilidades. Ao término, foi cumprimentado pelos membros e respondeu

aos questionamentos formulados.

 

Deliberação: Não houve.

 

5. Outros temas de interesse da cadeia produtiva de hortaliças - Não foram discutidos outros assuntos.

 

Deliberação: Não houve.

 

6. Assuntos Gerais – José Daniel convidou a todos para participarem do IX Encontro Nacional de Mandioquinha Salsa, que se realizará em

Pouso Alegre no período de 8 a 10 de maio de 2018. Aproveitou também para comentar sobre o programa de visitas técnicas que acontecerá

no dia seguinte incluindo: empresa Adubos Real, empresa FOGA (brócolis), empresa Berry Good (morango), propriedade produtora de

morangos de Daniel Silveira e Nadir de Almeida e estrutura de beneficiamento de mandioquinha salsa. Tiyoko Rebouças,  da ABH,

anunciou a realização do 55º Congresso Brasileiro de Olericultura e o Encontro Latino-Americano de Horticultura, será realizado no Centro

de Convenções de Bonito/MS, de 06 a 10 de agosto de 2018.

 

Deliberação: Não houve.

 

7. Encerramento - Vencida a pauta as dezessete horas e quarenta e cinco minutos, o Presidente, seguido pelo Secretário da Câmara,

agradeceu o empenho de todos e ressaltou mais uma vez a importância da reunião nessa região grande produtora de hortaliças, a dedicação

dos membros e a qualidade da pauta definida pelo setor. Reforçou o convite para que os membros participem da programação de visitas

técnicas, agradeceu mais uma vez o importante apoio da entidade Abasmig, na pessoa do seu presidente José Daniel, e desejou bom

regresso a todos, encerrando a reunião. As apresentações feitas durante a reunião, que forem disponibilizadas pelos respectivos palestrantes,

serão postadas no endereço:  http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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Anexos
Arquivo Descrição
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